

城事

广州承办开幕式,深圳承办闭幕式,香港澳门首次承办

粤港澳三地共同举办第十五届全运会

4月11日下午,第十五届全国运动会组委会新闻发布会在广州召开。国家体育总局竞体司司长张新介绍,第十五届全国运动会(下称十五运)将于2025年11月9日至21日在广东、香港、澳门举行,广州市承办开幕式、深圳市承办闭幕式活动。

2021年8月,国务院批准广东、香港、澳门承办第十五届全国运动会。两年多来,国家体育总局与广东省委省政府、香港特别行政区政府、澳门特别行政区政府按照“绿色、共享、开放、廉洁”的办赛理念和“简约、安全、精彩”的办赛要求,主动作为、团结协作,有序有力推进各项工作。

张新表示,十五运是粤港澳三地承办的我国规模最大、水平最高、影响最广的综合性运动会,也是香港、澳门首次承办全国运动会,影响深远、意义重大。

■新快报记者 黄闻禹

粤港澳承办十五运 影响深远意义重大

一是有利于服务粤港澳大湾区国家战略,丰富“一国两制”实践,促进三地交往、交流和交融,推动香港、澳门更好融入国家发展大局,使港澳从国家发展中获得源源不断的发展动力;

二是有利于规则有效衔接、要素便利流通,探索“一事三地、一策三地、一规三地”在体育方面的改革创新务实举措,促进人员流、物资流、资金流、信息流高效便捷流动,积极为大湾区一体化进程探索路径、

积累经验;

三是有利于促进文体旅商融合发展,扩大体育休闲和文化旅游消费,吸引内地和港澳市民“双向奔赴”“跨城消费”,助力产业转型升级,为高质量发展注入新动能。

项目设置

舞龙舞狮等岭南特色项目亮相

据张新介绍,十五运分为竞技比赛和群众赛事活动,其中竞技比赛设34个大项401个小项,群众赛事活动设23个大项166个小项。预计广东15个地市以及香港、澳门承办上述比赛。

项目设置方面,在竞技项目中,对标奥运会项目同时,十五运在跳水、举重等我国传统优势项目上增设非奥小项,巩固和提升我国优势项目的国际竞争力;在场地自行车、赛艇等潜优势项目上增设非奥小项,深挖潜能,力争取得突破;在篮球、足球、排球项目上增设青年组小项,进一步夯实青少年人才基础,广泛调动社会各方力量发展“三大球”;设置

武术项目,持续弘扬中华优秀传统文化。在群众赛事活动中,十五运既设置了乒乓球、羽毛球等人民群众喜闻乐见、参与度高的项目,又设置了舞龙舞狮等具有岭南特色的项目。

在项目布局方面,广东将承办十五运绝大多数项目比赛;香港将承办的竞技比赛项目有男子篮球22岁以下组、场地自行车、击剑、高尔夫球、男子手球、7人制橄榄球、铁人三项、沙滩排球,群众赛事活动有保龄球项目;澳门将承办的竞技比赛项目有乒乓球、女子排球成年组、三人篮球、男子篮球18岁以下组,群众赛事活动有空手道项目。

精彩办赛

岭南特点、港澳特色与体育文化有机融合

“办赛精彩,就是要把精彩体现在赛事展示、大型活动、群众参与等各个环节、各个方面。”张新说,开闭幕式将注重文化创意,展现三地地域特点,火炬传递会精心设计贯穿粤港澳三地的传递路线,增进三地联通互动。在办赛、参赛、观赛等方面探索应用新技术、新技术,赋能智慧全运。另外,把筹办工作与广泛开展全民健身活动结合起来,实施惠民活动。

广东省体育局局长崔剑认为,广东与香港、澳门地域文化同源、民俗相近、优势互补,这是三地共同举办十五运的有利条件。同时他坦言三地办赛也面临着“一个国家、两种制度、三个关税区、三种货币”的现实情况。“三地现在已经有了四个层级的沟通机制,包括定期召开联席会议,以此探讨、协商很多具体问题。”他说。

崔剑透露,开闭幕式将彰显中华文化底蕴。“我们会把岭南特点、港澳特色与体育文化有机融合在一起,来充分展现‘一国两制’制度优势以及改革开放发展新成就。”他表示,接下来组委会将指导广州和深圳这两个承办开闭幕式的城市赛区,积极做好开闭幕式创意策划征集和组织筹划。

开闭幕式将会是一场科技盛宴。崔剑介绍,在开闭幕式等重点场馆改建工程中将充分借助大湾区科技优势,让科技赋能,数实交融,突出“科技+体育+人文”的创意思路,积极关注智能网联、新型储能、商业航天、低空经济等新型产业,对接高新科技企业,提升科技感、艺术性和观赏性,全力打造科技、时尚、活力、精彩的开、闭幕式。

此外,开闭幕式秉持绿色环保理念,在开闭幕式场馆维改、主火炬塔设计等采取低碳环保新技术,体现绿色、环保、安全理念。

节俭办赛

办赛场馆中约90%为现有场馆

在比赛场馆方面,十五运坚持厉行节约、反对铺张浪费,承办比赛的场馆中约90%为现有场馆,可以说是近几届以来新建场馆最少的一届全运会,有效降低了办赛成本,实现了节俭办赛。

张新表示,简约办赛,就是要把绿色发展、勤俭节约、可持续发展的理念,贯穿到竞赛组织、服务保障、大型活动全过程,“竞赛场馆建设是能改的就新建,我们重在场馆的功能和赛后利用,以科技赋能智慧场馆建设。”

他进一步介绍到,十五运的场馆90%以上都是现有场馆,这也是近几届全运会中新建场馆最少的一届,有效降低了办赛成本。同时,科

学核算包括开闭幕式、火炬传递等活动的经费使用,严格相关预算约束。除了在办赛投入上注意节约以外,还高度重视市场开发工作。下一步组委会将出台总体的工作方案,包含赞助征集、赞助商服务、特许经营、票务运营等多个计划。

“安全办赛,就是要把安全摆在整个筹办和举办过程中更加突出的位置,增强风险防范和化解能力。”张新介绍,在赛事安全上,例如大湾区滨海有大量户外的比赛项目,有时候会受气候影响,这方面要充分考虑。除了赛事侧的安全以外,还要考虑城市侧的安全,在交通、食品、信息等方面确保不出现重大安全事故。

残特奥会明年12月8日广州开幕 尽可能实现与全运会场馆共享

新快报讯 4月11日下午,全国第十二届残疾人运动会暨第九届特殊奥林匹克运动会组委会新闻发布会在广州召开。中国残疾人联合会体育部副主任勇志军介绍,本届残特奥会开幕式定为2025年12月8日在广州举行,闭幕式定为12月15日在深圳举行。

本届全国残运会暨特奥会分三

个赛区,广东省成立了筹委会,设立了省执委会,香港特区政府成立了筹委会,澳门特区政府成立了筹备办,按照“一体筹办、两线运行”的办会模式,同步推进筹办工作。

项目布局方面,本届残特奥会共46个大项,其中夏季残奥、聋奥项目20项,冬季残奥、聋奥6项,大众项目11项;特奥会共9项。项目设置兼顾

肢体、视力、听力、智力等4类残疾人参与。香港将承办4个大项,澳门将承办2个大项,除冬季项目外,大湾区9个市将承办34个大项的比赛。目前各赛区竞赛准备工作正在有序推进。

场馆方面,科学配置场馆资源,尽可能实现全国残运会暨特奥会与全运会场馆共享,原则上不新建场馆,均为现有场馆提升改造。